

Секция «Финансовый аудит (контроль) в сфере природопользования и охраны окружающей среды»

### **Финансовое обеспечение экологического развития**

**Научный руководитель – Федорова Ирина Александровна**

*Соболева В.В.<sup>1</sup>, Заворуева К.Ю.<sup>2</sup>*

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра государственных и муниципальных финансов, Москва, Россия, *E-mail: vsoboleva2003@yandex.ru*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Москва, Россия, *E-mail: kzavorueva03@mail.ru*

Защита окружающей среды является одной из важнейших задач на планете, население которой сталкивается со множеством проблем в процессе взаимодействия с природой. На современном этапе развития наблюдается увеличение антропогенной нагрузки на окружающую природную среду из-за роста потребелния природных ресурсов, промышленного производства и научно-технического прогресса. Всё это способствует усилению экологической напряжённости в мире, в том числе и в России.

Для успешного развития регионов и городов необходимо решить экологические проблемы и сформировать у людей бережное отношение к природе. Достижение поставленных задач может быть обеспечено с помощью популяризации экологической культуры среди населения страны при условии государственного регулирования природопользования и охраны окружающей среды.

Эффективное использование выделяемых на природоохранную деятельность финансовых ресурсов должно преимущественно строиться на разработке экологичексих и организационно-экономических механизмах управления, которые представляют собой совокупность методов, форм и функций управления. Их осуществление возложено на государственные органы власти. Данный механизм помогает организовывать, координировать и регулировать социально-экономические процессы.

Для того, чтобы построить экологическую экономику, необходимо создание эффективной системы экологического финансирования. В настоящее время в нашей стране часто встречается терми "зелёное финансирование", который подразумевает под собой выделение средств на финансирование экологических госпрограмм и проектов. В Российской Федерации для финансирования мероприятий по охране окружающей среды могут использоваться следующие источники: бюджетные средства, средства компаний, экологические фонды, банковские кредиты, средства населения, средства иностранных организаций и граждан.

Часть бюджетных средств выделяется на реализацию государственной программы "Охраны окружающей среды" и национального проекта "Экология", которые предназначены для решения экологических проблем. На данный момент расходная часть, направленная на сохранение окружающей среды, составляет 4044 млрд рублей.

Национальный проект "Экология" включает в себя 10 федеральных проектов, один из них - "Комплексная система обращения с твёрдыми коммунальными отходами". На данном примере видно, что максимальный объём финансирования наблюдался в 2020 году

и составил 97 732 923,71 тыс рублей. Далее в 2021 и 2022 гг. наблюдалось сокращение финансирования до 88 928 965,75 и 70 505 135,95 тыс рублей соответственно и последующий рост в 2023 году. В 2024 году планируется выделить на представленный федеральный проект 74 264 135,3 тыс рублей.

Доля расходов на финансирование национального проекта "Экология" на период 2022-2024 варьируется от 2,6 до 4,1% в общем объеме расходов федерального бюджета на финансирование национальных проектов и программ. Видно, что эта доля незначительна.

Как упоминалось ранее, в финансировании экологической повестки также участвуют частные компании. Ярким примером служит Российский Экологический оператор. Он, в свою очередь, проинвестировал с начала 2023 года 8 проектов в сфере твёрдых коммунальных отходов на сумму более 26 млрд рублей.

В дополнении, хочется отметить существование отдельных фондов. Примером служит фонд "Экология", учреждённый Россельхозбанком в 2021 году. Этот фонд поддерживает проекты, направленные на защиту окружающей среды.

Расходы, направленные на охрану и сохранение окружающей среды, являются важной частью всех расходов федерального бюджета Российской Федерации, несмотря на то, что являются незначительными. Анализирование расходов бюджетной классификации "Охрана окружающей среды" и более правильное изучение финансирования госпрограмм и проектов в данной области являются необходимыми для проведения оценки бюджетных ассигнований.

Таким образом, прослеживается незначительное финансирование сферы экологии и со стороны государства, и со стороны частных инвесторов. Поэтому для улучшения данной ситуации необходимо развитие экологической грамотности среди населения и предприятий.

### Источники и литература

- 1) Фонд Экология // [Электронный ресурс]. URL: <https://ecologyfund.ru/>
- 2) Бюджет для граждан. К федеральному закону о федеральном бюджете на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов// [Электронный ресурс]. URL: [https://lazo.vskymo.gosuslugi.ru/netcat\\_files/185/4715/0407\\_BDG\\_2024.pdf](https://lazo.vskymo.gosuslugi.ru/netcat_files/185/4715/0407_BDG_2024.pdf)
- 3) Более 26 млрд рублей получили от РЭО 8 инвестпроектов в сфере ТКО с начала 2023 года // Российский экологический оператор – 26 октября 2023 // [Электронный ресурс]. URL: <https://reo.ru/tpost/fn9udnsc11-bole-26-mlrd-rublei-poluchili-ot-reo-8>
- 4) Паспорт национального проекта Национальный проект «Экология» // [Электронный ресурс]. URL: [https://www.mnr.gov.ru/docs/np\\_ecology/passport\\_ecology.pdf](https://www.mnr.gov.ru/docs/np_ecology/passport_ecology.pdf)